

מורה חדש (אי קלט)
פומערקטש: Dr. MARTON ERNO.
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHÖN DESSO. — Kiadó: Mitrach
Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev (v. Schlesinger) 11. Tel. 67677.

UJ KELET
PÁRTSOKIVÜLI NAPI LAP

Borzalmas szerencsétlenség
a Tito tiszteletére rendezett
angol repülőgyakorlaton

Két lökhajtásos gép 900 kilométeres sebességgel
rohant egymásnak — Véget ért a jugoszláv állam-
elnök politikai megbeszéléinek első része

London (UP és AFP). Tito marsall tiszteletére tegnap a Cambridge melletti Luxford-repülőtéren nagy szabású bemutatót rendeztek, amelynek műsorát borzalmas szerencsétlenség zavarta meg. Két Meteor-típusú lökhajtásos repülőgép Tito szeméi előtt, teljes sebességgel összeütközött a repülőtér felett. A repülőgépek lángoló darabjai több kilométernyi távolságban zuhantak le. Szakértők szerint a két repülőgép az összeütközés pillanatában óránként 1800 kilométeres sebességgel közeledett egymáshoz, mivel mindegyikük 900 kilométeres sebességgel repült. A szerencsétlenség ellene a bemutatót program

szert folytatták. Titot a repülőtéren a repülésügyi miniszter, a légi flotta főparancsnoka és Duncan Sandys ellátási miniszter, Churchill veje, fogadták.

Tito tegnap befejezte politikai megbeszéléinek első részét és ma Alexander hadügyminiszterrel megkezdte a tárgyalásokat Jugoszlávia szerepéről egy esetleges orosz támadás esetén. Előbb a vezérkar tagjaival folytatnak stratégiai tárgyalásokat, majd később Churchill miniszterelnök, Eden külügyminiszter és Buttler pénzügyminiszter részvételével megkezdik a tárgyalásokat a hadiszállományokról.

A Kneszet első olvasásában jóváhagyta az új állami költségvetést

Eszkol pénzügyminiszter szerint a devizaellenőrzés megszüntetése áremelkedéshez vezetne — Jövő héten terjesztik be az országfejlesztési költségvetés első részletét

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet tegnap a koalíció 46 szavazatával, a Mápám, a Ché-ru, a Sznéh-csoport és a kommunisták nyolc ellen-szavazatával a pénzügyi bizottsághoz utalta az 1953-54 évi rendes költségvetés beveteli tételét.

Eszkol pénzügyminiszter vitázó beszédében visszautasította az ellenzéki és a koalíciós pártok felszólalóinak a kormány gazdasági és pénzügyi politikájával szembeni összes kifogásait és érveit és hangsúlyozta, hogy számos képviselő követelése ellenére még nem érkezett el az idő a devizaellenőrzés megszüntetésére. Szerinte a szabad devizafor-galom áremelkedéshez vezetne és nem szolgálná az ipari export fejlődését, ha-

nem csak az üzérkedés méreteit növelné. A pénzügyminiszter a továbbiakban megelégedéssel állapította meg, hogy a narancsosokban emelkedett a munka termelékenysége, ami egyébként más ipari ágakban is észrevehető az utóbbi időben. A munkanélküliségről szólva Eszkol vizs-zausztatott a baloldali pártok „demagóg bírálatát” és felszólította a Mápámot, hogy szónoklatok helyett gyakorlatilag bizonyítsa be aggodalmát a munkanélküliség láttán és nyissa meg kibucainak és gazdaságainak kapuit a kenyer nélkülű tömegek előtt.

Végezetül a pénzügyminiszter bejelentette, hogy számos kritikát és javítási szoruló pontot, amit a vita folyamán a szónokok felvetettek, a legkomolyabb meg-

fontolás tárgyává fognak tenni és az illetékes tényezők igyekeznek a rendelkezéseket kiküszöbölni.

A kormány egyébként tegnap a Ház asztalára helyezte az 1953 évi átmeneti országfejlesztési költségvetést, amely április és május hónapokban 17 millió font kiadásra jogosítja fel a kormányt alapvető befektetések céljaira. Mint a kormány szövegében tegnap este kijelentette, Eszkol pénzügyminiszter a jövő hét hétfőn fogja az átmeneti költségvetést a Kneszet plénuma elé terjeszteni.

Az országfejlesztési költségvetés 17 millió fontos kiadását a kormány négy forrásból kívánja fedezni. — Nyolce millió fontos a kártérítési cserealapjából, négy-milliót az amerikai segély-cserealapjából, három milliót a függetlenségi kölcsönből és két milliót az országfejlesztési hatóság és a rendes költségvetésből. A 17 millió fontos költségvetés nem jelenti azt — mondotta a kormány szövegében, — hogy az országfejlesztési költségvetés évi összege is ehhez arányos lesz, miután még más bevételi forrás is van, amit a most benyújtott tervezetben nem jelöltek meg. Így a vagyonadóból és a tervezett munkanélküliségi adóból származó összegeket is országfejlesztési célokra fogják fordítani, ami azt jelenti, hogy a fejlesztési célokra előirányzott összegek nagyobbak lesznek, mint 102 millió font, vagyis a jelenlegi kéthónapos költségvetés hatszorosa.

A kormány szövegében kijelentése szerint egyébként március hónap vége előtt véglegesen ratifikálni fogják a kártérítési egyezményt úgy a német kormány és parlament, mint az izraeli kormány és a Kneszet is.

Amerika éles tiltakozójeget intezett Moszkvához

a Behring-szoros felett történt orosz repülő-támadás miatt
A szovjet repülőgépek állítólag rendszeres felderítő repüléseket folytatnak az amerikai szárazföld sarkvidéki határa fölött — Stettinben nagyszabású katonai támaszpontot építenek az oroszok

Washington, (UP). — Az Egyesült Államok kormányának moszkvai ügyvivője utján éles tiltakozó jeget nyújtott át a szovjetkormánynak egy újabb repülő-incidens miatt, amely szombaton játszódott le a Behring-szoros felett.

Két orosz lökhajtásos vadászgép megtámadott egy könnyű amerikai bombavetőt, amelyet — hivatalos jelentés szerint — az időjárás megállapítására küldtek ki. A támadás Kamcsatka északi partjától 45 kilométernyire történt. Az amerikai pilóta viszonzta az oroszok tüzeit és végül azok elvonultak, az amerikai repülőgép pedig sértetlenül leszállt Alaszkában.

Az erélyes hangú amerikai jegezek követeli az orosz pilóták megbüntetését és felszólítja a szovjetkormányt, hogy közölje, milyen lépéseket tett annak érdekében, hogy az ilyen támadások ne ismétlődjenek meg.

Az amerikai hadsereg főparancsnoksága kijelentette, hogy repülőgépei folytatni fogják szokásos felderítő repüléseiket a Behring-szoros vidékén, amihez teljes joguk van.

Orosz gépek az amerikai sarkvidék fölött

New-York (UP). — A New-York Herald Tribune tegnap szenzációs cikket közölt arról, hogy a szovjet repülőgépek rendszeres felderítő repüléseket folytatnak az amerikai szárazföld északi határa felett.

A feltűnést keltő cikket az Alsop-fivérek írták, akik elsőrangú repülőszakértőknek számítanak és rendszerint megbízható információkkal rendelkeznek. Cik-kükben megírják, hogy

a szovjet repülőgépek gyakran jelennek meg Alaska, Kanada északi része és Grönland felett.

Bizonyosra vehető, hogy ezek a gépek az Északi Sark felett repülnek el és a Szovjetunióhoz tartozó fekvő támaszpontjairól szállnak fel. Az Alsop-fivérek azt is közlik, hogy az oroszoknak egy egészen új típusú nehéz bombavetőjük van, amely hasonlít a legújabb amerikai B-50 típusú „repülő-erődökhöz”.

Az amerikai légihaderő főparancsnoksága a cikket kapcsolatban közölte, hogy az amerikai szárazföld északi határa felett gyakran észlelték a repülőgépek által okozott párasávokat, de sohasem tudták megállapítani, hogy ezeket valóban orosz repülőgépek okozták.

Legutóbb Alaska felett észlelték ismeretlen repülőgépet, ugyanakkor, amikor Németország határa felett a csehek leltek egy amerikai lökhajtásos repülőgépet.

London, (AFP). A Manchester Guardian svéd forrásokra hivatkozva jelenti, hogy a lengyelországi Stettin volt német kikötőt nagy szovjetországi flottatámaszponttá építik át.

Vasárnap már megkezdte a polgári lakosság evakuálását és a város vezetését egy orosz-lengyel német vegyesbizottság vette át.

Ugyanakkor Mienkov orosz tábornokot neveztek ki a stettini kerület katonai parancsnokává és melléje egy német polgári megbízottat rendeltek ki. A városba német rendőrséget küldtek a lengyel csapatok helyébe.

Ezzel kapcsolatban — jelenti az angol lap — olyan híreket terjesztettek, hogy német munkások és technikusok dolgoznak Stettinben és ebben annak jelét látják, hogy a Szovjetunió hajlandó megváltoztatni álláspontját és a németek javára megváltoztatni az Oder-Neisse határvonalat.

Orosz gépek a német határvidéken

Bonn, (AFP). A német határvidék lakói jelentették a hatóságoknak, hogy Karnberg közelében négy MIG-típusú orosz lökhajtásos repülőgépet láttak nyugatnémet terület fölött. Az orosz repülők nyolc percig repültek a nyugati terület felett és azután visszatértek a szovjetzóna felé.

Elsejétől felemelik a tényleges katonák zsoldját

A közkatonák havi 5 font 100 prutát fognak kapni, de megdrágulnak a Sekem-cikkék

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Április elsejétől felemelik a tényleges katonai szolgálatteljesítést végző katonák zsoldját és az eddigi 3 font helyett havi 5.100 prutát kapnak majd a rendfokozat nélkülűk.

Ben David ezredes és A. Rosen alezredes, akik a hirt közölték a sajtó képviselőivel, kijelentették, hogy tulajdonképpen 1948 óta nem emelték a zsoldot és ez csak úgy volt lehetséges, hogy a kántinárat sem emelték fel. A differenciát a kántin és a reális árak között a hadügyminisztérium fedezte.

Az eddigi 500 pruta helyett, amelyet a katonák toalettszerekre kaptak, április elsejétől havi 850 prutát fognak kapni, az eddigi 600 pruta cigarettapénz helyett pedig egy font 200 prutát. Ennek megfelelően egy doboz cigarettáért a kántinban a katona ezentűl 38 pruta helyett 75 prutát fog fizetni és ennek arányában fogják felmenni a többi kántinban árusított cikkeket is.

Rosen alezredes szerint az izraeli hadsereg által folyósított zsold, a vásárlóértékét tekintve, magasabb a francia hadsereg zsoldjánál, valamint alacsonyabb az angolnál és természetesen jóval alacsonyabb az amerikai katona zsoldjánál. A vezérkar határozata sze-

rint az ejtőernyősöknek havi 3 fonttal több lesz a zsold, mint a többi fegyvernemekénél.

As olyan egységeknél, ahol nincs konyha, napi 800 prutát kap a katona ellátásra.

A felemelt zsold alapján a közlegény és az altiszt zsoldja között 300—600 pruta különbség van, míg az altisztok és a tiszték zsoldja közötti differencia egy font és 300 pruta.

Állampolgárságot fog kapni a hatmillió náciáldozat

A kormány jóváhagyta a „Jád Vösém”-hatóság felállítását — Egyesíteni fogják a tel-avivi és jaffai kikötőt

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). A kormány tegnap rendkívüli minisztertanácsot tartott, amelyen jóváhagyta „a zsidó nép hatmillió legyilkolt halottjának, az elpusztított hitközségek, templomok, kulturális, nevelési, vallási és jótékonyági intézmények emlékeit, valamint a náci-pusztítás áldozatainak és hőseinek mártírúját megörökítő hatóság felállítását.” Az emlékbizottság neve: Jád Vösém (Emlék és hírnév) lesz és az erről szóló törvényjavaslatot a jövő héten terjesztik a Ház elé. A javaslat értelmében a nagytanácsból és vezetőse-

ből álló hatóságnak jogában lesz megfelelő emlékműveket létesíteni, valamint az elpusztult mártírok emlékére „kegyeleti állampolgárságot” adni. A kormány nézete szerint ugyanis a náci-barbárizmus áldozatai Izrael államához tartoznak és ezt a szimbolikus állampolgárság megadása által fogják kifejezni.

A felállítandó társaság fogja majd képviselni Izrael nemzetközli emlékbizottságokon, valamint a kormány engedélyével pénzt fog előteremteni az izraeli emlékművek finanszírozására. A Jád Vösém-hatóságban a Szochnut, a KKL és az egész világ zsidóságának képviselői vesznek majd részt, a szervezést székelypedig Jeruzsálemben lesz. A kormány bizonyos öszszeggel fog résztvenni a költségvetésben és maga a

hatóság az állami főszámvevő ellenőrzése alatt áll.

A minisztertanács ezenkívül elhatározta, hogy a jövőben a belügyminisztérium mellett felállítandó hatóság engedélyéhez köti a mezőgazdasági földeknek más célokra való felhasználását. Ennek az intézkedésnek a célja az, hogy megakadályozzák a megművelésre alkalmas földterületek beépítését, amely az utóbbi időben elszaporodott. — A kormány szervei, beleértve a hadügyminisztériumot, a törvény megszövezéséig már az új intézkedéshez tartják magukat.

A továbbiakban a kormány foglalkozott a Tel-Aviv-jaffai kikötő egyesítésének problémájával, miután a kikötőt a kormány vagy állami kézbe veszi, vagy pedig az Ocar Mifalé Hájám társasággal egyesülve fogja kezelni.

Megnyílt az állami alkalmazottak országos konferenciája

Ben Gurion bejelentette, hogy a közszolgálatban álló tisztviselőket eltöltik a politikai tevékenységtől

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Tegnap este impozáns ülsőségek között nyílt meg a jeruzsálemi Cion-moziban az állami alkalmazottak első országos konferenciája, amelyen Ben Gurion miniszterelnökkel az élén, a kormány számos tagja is megjelent. Megnyitó beszédében a miniszterelnök bejelentette, hogy a közeljövőben a Kneszet előterjesztik az állami alkalmazottakról intézkedő tör-

vényjavaslatot, amely többek között megtiltja a közszolgálatban lévő tisztviselőknek a politikai tevékenységet.

A megnyitótulésen felszólt még Aharon Becker, a Hisztdarut végrehajtóbizottságának tagja, aki a munkásság életszínvonalának le-szálltása és az áremelkedések ellen tiltakozott, azonkívül óvatossá bérpolitika-t kért a kormánytól.

A bonni parlament jóváhagyta a kártérítési egyezményt

Bonn (UP). — A német parlament alsóháza tegnap este rövid vita után másodszor jóváhagyta az Izraellel kötött kártérítési egyezményt, amely szerint 833 millió dollár értékű árut szállít Izraelnek az elrabolt

zsidó vagyon részleges megtérítésére.

A javaslat mellett 238 képviselő szavazott, ellene pedig csak 34 jobboldali ellenzéki képviselő adta le szavazatát, míg 86 tartózkodott a szavazástól.

MEGSZÜNTETTÉK az angol acélipar államosítását

London (AFP). Az angol parlament tegnapi határozatával megszüntette az acélipar államosítását, amelyet a munkáspárti kormány legfontosabb vívmányának tartott. A munkáspárt elkeseredett harcot folytatott, nehogy Churchill miniszterelnök bevállalja a választási kampány alatt tett ígértét, amely szerint megszünteti Anglia legfontosabb iparának államosítását. A parlament végül is 304 szavazattal 271 ellen hagyta jóvá a kormány javaslatát.

Londoni tőrszén kijelentik, hogy rendkívül nehéz lesz ehhez a szükséges tőkét felhajtani. Az acéliparban a től tartanak, hogy az acélkínálat már a legközelebb hónapokban meg fogja haladni a keresletet a nemzetközi piacon.

Anglia már előzőleg megszüntette a szállítványozás ipar államosítását és így a munkáspárt nagy vívmányából csupán az állam egészségügyi szolgálat és az általános betegbiztosítás maradt meg, mert még a konzervatív párt nagyrésze is belátta, hogy ennek megszüntetése óriási felháborodást váltana ki a lakosság körében.

# AZ ARABOK SZEREPE az izraeli kommunista pártban

Az alábbi cikket Me-sulem Markuse, az izraeli kommunista párt disszidált ifjúsági vezetője írta, aki pártja megbízásából az utóbbi években többször járta a földet a népi demokrácia országaiban.

1948 októberében, amikor a zsidó állam megfélemlítésére nem volt elég erős az arab „Nemzeti Felszabadító Liga” és a zsidó MAKI (Miflagá Komunistit Jiszráelit) fuzionált. Ez az egybeolvadás mind két félnek előnyére volt. Az arab kommunisták szalonképessé váltak a zsidó államban, míg zsidó elvtársaik elérték, hogy a Kominform központja elismerte őket.

Addig ugyanis a MAKI a nemzetközi kommunista család mostohagyermeké volt. 1943 májusában az arab kommunisták kiváltak a PKP-ből (ez volt a MAKI előző változata) és megalapították a Ligát. Öt évvel később a Liga tőkéltes összhangban dolgozott az arab reakcióval, amelynek élén a volt jüzszá lemí rómuffti állott. Közben rámutattak „a zsidó és angol veszedelmére” széleskörű nemzeti összefogásra szólították fel az arab lakosságot. Az arab munkásnak pedig azt mondták, hogy az osztályharc csak az angolok és cionisták kiűzése után fog megkezdődni.

**A földalatti mozgalomból legális párt lesz**

PKP-ben tömörült zsidók sűrű időközben fordultak arab elvtársaikhoz és javasolták a két párt fuzionálását. A PKP kilencedik és tizedik kongresszusán határozatot fogadtak el a fuzionálási javaslatban. A zsidó kommunisták azonban az arabok körében sikertelenül próbáltak találni a Liga vezetői azt állították, hogy nincs helye a fuzionálásnak mindaddig, amíg nem jön létre a független palesztinai arab állam. Az arabok az 1947 novemberi UNO döntés után is ragaszkodtak ehhez az állásponthoz, abban a reményben, hogy a zsidókat amúgyis ki fogják innen űzni.

Csak 1948 májusában, illetve azután, hogy a Hagana felszabadította Haifát és a zsidó katonai erő országosra megmutatkozott, emlékeztek meg az arab kommunisták zsidó „testvéreikről” és közeledni kezdtek feléjük. A Kol Háám persze nyomban megfújta a harci riadót és felcsapott az arab kisebbség javgővéjének. Amilyen mértékben a zsidó haderő visszacsorította a betörő arab csapatokat, ugyanolyan mértékben közeledett a Liga a MAKI felé. Ami nem sikerült Mikuniznak és Willnernek öt év alatt, azt megtette az izraeli hadsereg győzelme... Tufik Tubi, Chabibi, Toma és a többi arab kommunista vezetők rájöttek arra, hogy szükségük van erre a fuzionálásra, különben nincs létjogosultságuk abban az államban, amely az ő akaratuk ellenére jött létre.

**Tufik Tubi és Chabibi önkritikája**

Zsidóellenes multjuk elkövetésére Tubi és Chabibi nyilatkozatokat szerkesztettek meg, amelyekben „önkritikát” gyakorolnak multbeli bűneik fölött. Ebben a nyilatkozatban azt írják, hogy „igaz, letérték a tisztesség utról, de ennek csak az az oka, hogy nem értették meg kellőképpen Marx és Lenin tanításait.” Ugyanakkor sajnálkozásukat fejezték ki amiatt, hogy a multban hamis ábrándot tápláltak és hitték, hogy az arab nép egymagában képes kikergetni az imperializmust.

A Kominform annak idején igen jó szemmel nézte a fuzionálást. (Lehetséges, hogy

időközben megbánta a dolgot.) A MAKI-ba tömörült arabokat azzal bízták meg, hogy használják ki pártjuk lehaladó pozícióját és segítsék a szomszéd arab országokban lévő kommunista földalatti mozgalmakat. Az izraeli arab kommunisták ezt a feladatot derekasan ellájták: a MAKI emberei és pénze segítségével nagy szabású propaganda folyik a transzjordániai arab menekültek körében. A cél, hogy ne járuljanak hozzá az arab országban való leteleptetésükhöz. A kommunista ügynőkök ünneplésen megígérték az arab menekülteknek, hogy rövidesen visszakérülnek eredeti lakhelyükre. Ez a több száz ezer főnyi menekült ideális anyag a kommunista számára, akiknek „társadalmi robbanó anyagra” van szükségük a forradalom siettetése céljából...

Az izraeli arab lakosság körében a kommunisták tért hódítottak, mert hatásos propagandát folytattak a katonai kormányzat megszüntetése, az arab menekültek visszabocsájtása és az izraeli határok megnyitása érdekében. Hetilapjuk — a Haifán megjelenő Al Itjihad — az izraeli sajtótérmekek között a legharciasabb organumnak számít, mert nyílt háborút folytat a cionizmus és az izraeli kormány ellen. A MAKI arab vezetők gyakran utaznak külföldre, részt vesznek kommunista

## A román követség most már hajlandó vizumot adni a ping-pong-játékosoknak

A sportszövetség úgy döntött, hogy nem vesz részt a bukaresti bajnokságban

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az izraeli ping-pong-csapat elmaradt bukaresti útja körül tegnap újabb váratlan fejlemény állt be. A Telavivi román követség, amely vasárnap megadta és hétfőn visszavonta a ping-pong-csapat tagjainak adott beutazási vizumot, tegnap közölte az izraeli sportszövetség elnökével, hogy mégis hajlandó megadni a beutazási vizumokat. A román ügyvivő azonban nem volt hajlandó ígéretet adni, hogy a csapat valamennyi tagjának megadja a vizumot és kijelentette, hogy „előbb felül kell vizsgálnia az útleveleket”. A sportszövetség úgy döntött, hogy végleg lemond a bukaresti útról, mert a csapat most már csak nagy kerülővel és költséggel, Bécsen keresztül jutna el Bukarestbe, ahová három nappal a bajnokság kezdete után érkezett volna. Különben is nyilvánvaló volt, hogy a román követség takarékosságával el akarta riasztani

## Huszonöt svéd milliomos külön repülőgépen érkezett Izraelbe

Jordániában voltak, ahonnan nem kaptak engedélyt a luddi leszállásra. A jordániai hatóságok — folytatta a pilóta — kijelentették, hogy elhagyhatjuk a kalandrai repülőteret, bár tisztában vannak utazásunk további céljával.

A svéd turisták innen Törökországba repülnek és egy hónap múlva újabb turistacsoporthoz érkeznek Svédországból a Közéleletre, amely szintén látogatást fog tenni Izraelben.

kongresszusokon, ahol Izrael-ellenes beszédeket tartanak és a legsötétebb színekkel ecsetelik az izraeli kormány diszkriminációs politikáját, a „szerencsétlen” arab kisebbség ellen. Ezt az akciósabadságot olyan emberek kapják, akik semmit sem tanultak és lelkiük mélyén még mindig ragaszkodnak régi nézetükhöz, amely abban az időben született meg, amikor az arabok még önálló kommunista párttal rendelkeztek.

## LETARTOZTATTAK a déli kerület élelmiszeripari főnökeit

Azzal vádolják, hogy vesztegetési díj ellenében élelmiszerkiutalásokat adott ki nemlétező nevekre

A Telavivi járásbírósa a rendőrség kérésére tiznap letartóztatási parancsot adott ki Sloimo Porat, a déli kerület élelmiszeripari osztályának vezetője ellen. A rendőrség azzal vádolja Poratot, hogy mint az adagolási osztály vezetője 1952-53-as években több cukor, rizs, tea és tojáspar kiutalásokat adott ki nemlétező nevekre, amiért megfelelő összegű vesztegetési pénzt kapott.

Dinari védőügyvéd a rendőrség kérésének elutasítását kérte azzal, hogy a vádlott ellen már két hónapja folytatják a vizsgálatot, védené a vád egyrészt be is ismertesse és így semmi veszély sem forog fenn, ha Porát szabadlábon van. Dinari ügyvéd a továbbiakban azzal

## Ujabb másfélmillió emelkedés a bankjegyforgalomban

Az Izraeli Nemzeti Bank március 18-iki kimutatása szerint a múlt heti 1.8 millió emelkedés után ezen a héten további másfélmillió forinttal növekedett a kiutalt bankjegyforgalom, amely ilyenformán elérte a 128 millió 786.738 és fél forintot. Ez az emelkedés is a pénzügyminisztérium által visszavásárolt kincstári váltók eredménye, amelyek számlája ugyancsak másfél millió tétellel 51 millió 930 ezer fortra emelkedett.

## Az oroszok indiai, vagy pakisztáni főtisztart javasolnák a UNO-noz

Ma este ül össze újra a Biztonsági Tanács, hogy Trygve Lie utódját kijelölje

New-York (UP). — Az öt nagyhatalom képviselőinek ma este kell a Biztonsági Tanács ülésén közös javaslatot tenniük arra, hogy ki legyen Trygve Lie UNO-főtisztart utóda, miután a múlt heti ülésen a Szovjetunió vétét emelt Lester Pearson kanadai külügyminiszter megválasztása ellen, aki pedig 9 szavazatot kapott a Biztonsági Tanácsban.

A Szovjetunió most tudatára adta a nyugati nagyhatalomoknak, hogy hajlandó hozzájárulni egy indiai személyiség megválasztásához. Első helyen Vicszaja Lakshmi Pandit asszonyt, India miniszterelnökének húgát emlegetik, aki most az indiai UNO-küldöttség vezetője. A második jelölt Sir Benegal Rau, a delegáció helyettes vezetője. Beavatott körök szerint az oroszok több javaslatot tesznek és L. M. Palar indonéziai delegátust, valamint a Biztonsági Tanács mostani elnökét, Ahmed Bochari pakisztáni delegátust is jelölni fogják.

Az oroszok nyilván azért járulnak hozzá semleges jelölt megválasztásához és ejtik el a lengyel külügyminiszter kilátástalan jelölését, hogy elkerüljék a tanácskozások holtpontját, mert akkor Trygve Lie még egy évig hivatalban maradna. Az UNO-diplomácia szerint azonban nem valószínű, hogy a Szovjetunió semleges jelöltje megkapják a szükséges végzettséget a Biztonsági Tanácsban.

## Blizovski ramat-gani építkezési vállalkozót elrabolták a hitelezői

Arra kényszerítették, hogy mondjon le a natanjai pezsgőgyárnál levő részvényeiről — A rendőrség letartóztatta a zsaroló támadókat

Sloimo Blizovszki ismert ramat-gáni építési vállalkozó, aki az utóbbi években hatalmas méretű sikképítkezéseket bonyolított le, a gazdasági válság következtében pénzügyi zavarba jutott és emiatt nincs módjában kötelezettségeinek eleget tenni. Naponta hangos botrányok zajlanak le Blizovszki irodájában, mert a sikkunra várakozó kissebbernek túrelme már elfogyott és nem egyszer kell a rendőrségnek meglepnie a vállalkozót a hitelezők támadása ellen.

Március 15-én este Blizovszki megjelent a rendőrségben és bejelentette, hogy ismeretlen tettesek elrabolták és egy elhagyott területre fogvatartották, amíg nem írta alá nekik az előre elkészített okiratot, amely szerint visszavonhatatlanul lemond javukra a natanjai Champagne Company pezsgőgyárnál levő részvényeiről. Blizovszki elinte nem volt hajlandó eleget tenni a zsarolási kísérletnek, végül aláírta az okiratot.

## Ujabb gyufogatósi kísérlet egy sertéshúst árusító mézszárszek ellen

Két gyanúsítottat őrizetbe vettek

Tel Avivban tegnap újabb kísérlet történt arra, hogy egy sertéshúst árusító mézszárszeket felgyujtsanak. A Karmel-piacon levő Trebits mézszárszekben az ajtó felett lévő kis ablakon keresztül gyúlékony anyaggal telt lalackot dobtak be, amely az üzlet közepére esett és lángrollobbant. Szerencsére azonban nem volt gyúlékony anyag a közelben és a tűz magától kialudt.

A rendőrség letartóztatta Mose Lifszit és Smuel Hilinskit 22 éves Telavivi fiatal embereket, akiket azzal gyanúsítottak, hogy részt vettek a gyufogatókban. Tegnap estétől kezdve rendőrőrzárat cirkál a tréfé mézszárszekek körül.

Tegnap egyébként a Telavivi járásbírósa 200 font óvadék ellenében szabadlábra helyezte Immanuel Ben-Niszánt, akit a rendőrség azzal vádol, hogy a Karmel-piacon beszédet tartott, amelyben felszólította hallgatóit, gyujtsák fel a sertéshúst árusító mézszárszekeket.

Keket a vádlott azt állította a bíró előtt, hogy szokott ugyan az utcán szónokolni, de csak a békére buzdítja az embereket, nem pedig elenségeskedésre, vagy gyufogatóra, mert a Tóra tiltja a gyufogatót.

## -SPORT-

### Katonai labdarugó villámtorna

A „Max Schneider-serleg” vándordíjért a katonai egységek között mult hétre hirdettet és elhalasztott labdarugó villámtornát ma rendezik meg a Hápoél jaffai sporttelepén. A mérkőzések reggel 9 órakor kezdődnek és a döntőre előreláthatólag délután félnygy órákor kerül sor. A sorsolás egyébként a mult hétt tervezet szerint változatlan maradt.

### Szombaton kezdődnek az országos kupa-mérkőzések

Az országos kupában az első- és másodosztályú egyesületek kötelesek részt venni, a harmadik osztálybelieknek joguk van távolmaradni; résztvételük saját elhatározásuktól függ. A múlt heti nevelési zárlatig csak kevés harmadosztályú egyesület végleges nevezéshez érkezett be a szövetséghez. A harmadosztályúak közül mindössze 11 egyesület kísérli meg, hogy szerencsét próbáljon és a kupa-küzdelmeket vállalja: Arlesomk Jaffa, Hápoél Kirját Ono, Makkábi Smuel, Hápoél Ludd, Bétár Ramle, Bétár Jaffa, Hápoél Akkó, Bétár Haifa, Bétár Natanja, Hápoél Even Jehuda és Kadima Jaffa. — Ezek a csapatok játszanak egymás ellen az országos kupa első fordulójában, szombaton. Hat csapat jut feljebb a következő fordulóbba, ahol már a második osztály egyesületei ellen kell játszaniuk.

### Az elmaradt bajnoki forduló

A labdarugószövetség ennek a hétnek a végére nem sorsolt ki bajnoki mérkőzéseket az első osztályú csapatoknak. Ez az intézkedés nagyon gyakorlatinak bizonyult, mert módot ad arra, hogy a március 7-én elmaradt forduló mérkőzéseit most pótolhassák. Akkor a kedvezőtlen időjárás és alkalmatlan talaj miatt maradt el a teljes forduló, most ezeket a mérkőzéseket ezen a szabadnapon tartják meg, a Makkábi Haifa-Hápoél Tel-Aviv kivételével, amelyre más időpontot jelölnek majd ki.

## -RÁDIÓ-

6.30: Mäh tovü. 6.35: torna 6.45: zenélő óra 7: hírek. — 7.15: hangfoglalás, 10.30: szórakoztató zene, 11: operaszíndarabok, 12: a kórházak műsora, 12.30: délelőtti hangverseny, 13.30: hírek, 13.48: színdarabok, 16: szórakoztató zene, 16.45: népies hangszerek, 17: tarka zene, 17.30: gyermekdalok, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, 19.10: hegedűszámok, 19.30: könyvnyű zene a Telavivi rádióban, 20.24: Tenács-részletek (Hosé 5-6), 20.30: hírek, 21: a rádió zenekarának hangversenye, 21.45: Brahms hangversenye, 22.15: tánclemez, 22.30: tarka zene, 23: hírosszefoglalás.

**Párhuzamos műsor.** 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Mozart: Così fan tutte című operájának második része, 17.30: klasszikus zene, 19.30: jiddis adás, 22.15: angol hírek.

**A hadsereg rádiója.** 18.35: klasszikus zene — (Haendel és Brahms) 19.50: zenei intermezzo, 20.45: népdalok, 21.15: tánclemezek.

**PARNASSUS**  
Bemutatkozik  
a híres jiddis színész

**JOSEF BULOFF**  
Közreműködnek: FELLA FELD és DAVID HART.

Jegyeladás: Schlesinger & Springer, Nachlat Benjamin 2, Rokkoko, Dizengoff tér, Münchhausen, Ben Jehuda 48/a, „Séruatron” Alíja u. 1.

**PENTÉK**  
március 20  
este 8.30  
T. A., „Ohef”-terem

**Arany, ezüst, platina!**  
Fogért és használt ékszerért magas árat fizet

**MORRIS LEVY**  
T. A., Jehuda Halévi 20.  
Mindenféle nemesfém átdolgozása. K855

## Kivételesen nagy idegenforgalom indult meg Pészachra

Az összes szállodákban foglaltak a szobák és a repülőgépek nem tudják a jelentkező külföldieket Izráelbe hozni

Pészach közeledtével rendkívül mértékben felénkült az idegenforgalom. A telavi szállodákban az összes szobák foglaltak és mint a szállodatulajdonosok közlik, a vendégek 80 százalékka külföldi. A nemzetközi repülőteraszágok ügylátszik nem készülték fel ilyen érdeklődésre és az idén nem állítottak be kü-

## En nem is tudom hogy van ez

de a nagy történelmi események mindenkor újabb égető kérdéseket tárnak napvilágra. Itt van például ez az eset a marsallal. Most, hogy „Tito, ez a véreskezű zsarnok” (idézet az angol miniszterelnök elég régen elmondott beszédéből) néhány napot tölt Angliában, mint „Churchill, az első számu háborús uszító” (idézet Tito marsall egy fiatalkori megnyilatkozásából) vendége, önkéntelenül is felmerül a kérdés, minek kellett meghívni ebbe a tulszabad Angliába pontosan azt az embert, akit a világon mindenki el akar tenni láb alól, kivéve a dr. Sznéht, aki a forradalmi tábor meghatározása szerint erősen titóista. Igen kényelmetlen dolog az ilyen vendég, akit páncélszekrénybe kell tenni éjszakára és ha meglátogatja a mellékhelyiségeket, akkor rakétarepülőgépek keringenek a feje fölött...

Akkor meg minek hívták? Erre vonatkozólag bővebb felvilágosítást nyújt az alábbi két beszélgetés, amelyeket a valószínűség számítása szabályai szerint kalkuláltam ki. Tehát:

### Első beszélgetés

Churchill: (Eden külügyminiszternek, aki, Titóhoz utra kézen, a bórondjén ül a pályaúdváron) ...és ami a leglényegesebb, állandóan dicsérni kell a marsall nagy érdemeit és hangsúlyozni, mennyire esodáljuk őt. A vén rablógylkos nagyon szereti az ilyenmiket. Csakugy mellékesen akár meg is hívhatod Angliába...

Eden: Titó? Angliába?

Churchill: Az má? Csak nem képezed, hogy elfogadja a meghívást? Ő sem esett a fejelágyára...

### Második beszélgetés

Eden: (Titoéknál, feketézés közben) ... igazán esodálatos, milyen gyönyörű időjárást fejlesztett ki a marsall ilyen bámulatosan rövid idő alatt. Nálunk Angliában, bizony ebben az évszakban még sürű köd fed a szigetországot... (csak úgy mellékesen) Tény leg, miért nem látogat el egyszer hozzánk?

A marsall: Tov, A tavasszal.

Eden: ...szóval mondom, olyan sürű az a köd... A marsall: Ugy már-cius közepén indulok. Churchill és a királyonjűk férje várjanak a parton...

Eden: ... a köd... rettentő erős... a köd...

A marsall: Akkor köszönöm szives meghívásukat. Természetesen elvárom a között biztonsági intézkedéseket.

Geveret Tito: Mi az Már Eden, mi történt?

Eden: Semmi, semmi... Csak elfelejtettem cukrot tenni a kávéba...

(K. F.)

## Gréta Gãrböt „lattak” Cfaton

Cfaton akádnak emberek, akik eskü alatt is hajlandók vallani, hogy a múlt héten látták Gréta Gãrböt sétálgatni a városban. Azt állítják, hogy a Herzlia szállodában lakott és állandóan hiress fekete szemüvegét viselte. A kíváncsiság nem hagyta nyugodni a vendégeket és a szálloda tulajdonosait, de csak tartózkodásának utolsó napján merték tőle megkérdezni, valóban ő-e a „nagy és utólréhetetlen Garbo” és hajlandó-e beírni a nevét a szálloda vendégkönyvébe.

És alá is írta: „Nagyszőrű időöltés volt ez. Greta Garbo”. A szállodában volt svédországi vendégek is voltak, akik nagyon meglepődtek és sietve Greta Garbo neve alá írták oda az övéket, sőt emlékként le is fényképezték a vendégkönyv lapját. (Máárv)

## Miért nem hívták meg Izraelt a közelkeleti hírszolgálati konferenciára?

„Olaszország a közeljövöben olyan gesztust fog mutatni amely bizonyítani fogja Izraelt iránti szimpátiáját” — mondotta az olasz külügyminiszterium szóvivője

Róma (STA). Palermóban megnyílt a közelkeleti államok közötti kölcsönös nemzetközi hírszolgálati konferenciája, amelyet az olasz külügyminiszterium kezdeményezett. A konferenciára nem hívták meg Izraelt, holott az összes földközi-tengeri államok, tehát Szaudia, Egyiptom, Irák, Transzjordánia, Szíria Libanon, Jémen, Törökország, Franciaország, Spanyolország, Monaco, San-Marino, Görögország és a Vatikán résztvesznek azon. A megnyitáson részt vett De Gasperi miniszterelnök és a kormány több tagja. A Zsidó Távirati Iroda munkatársának kérdésére a külügyminiszterium szóvivője kijelentette, hogy Izraelt azért nem hívták meg, mert az eddigi tapasztalatok szerint nem lehet zsidókat és arabokat egy asztal mellé ültetni, mert az arabok csökönyös ellenállást mutatnak a zsidókkal való megkülönböztetésben. — Az olasz kormány azonban a maga részéről mindent megteszt tenni az arab-zsidó viszony rendezése érdekében és a közeljövöben olyan gesztust fog mutatni, amely bizonyítani fogja Olaszország szimpátiáját Izraelt iránt.

## A férfi nem akar tudni felesége meggyilkolásáról

Dalal azt állítja, hogy az egész idő alatt Tel Avivban járt, de a rendőrségi nyomozás megdöntötte az alibiét

Néhány nappal ezelőtt országoszte nagy feltűnést keltett, hogy a tirai máhárában átvágottnyakkal találtak egy 23 éves nőt, akit férjével és két gyermekével egy bádogbarakkban lakott. A szerencsétlenségre a két gyermek jajtátása hívta fel a szomszédok figyelmét. A rendőrség Ábrahám Georg Dalalt, az asszony férjét gyanúsította, aki nyomtalanul eltűnt és ezért körözleletet adtak ki ellene. Kedden este fél 10-kor Dalal jelentkezett a telavivi rendőrségen és azt állította, hogy egy arab lapból értesült körözéséről, de nem tud semmit a gyilkosságról, mert már hetek óta nem tartózkodik Tirában. Elmondotta, hogy Tel-Avivba akart költözni, de felesége nem volt hajlandó ide költözni. Már két hete keresett elhelyezkedést a városban és az utolsó napokat a rokonainál és barátainál töltötte. A rendőrség lenyomozta a gyanúsított által adott alibiét és megállapította, hogy az adatok nem felelnek meg a valóságnak. — Szerdán délelőtt a hajfai rendőrség detektívjei is megérkeztek Tel-Avivba. A nyomozás folyik és a rendőrség tanukat keres Tirában, akik a gyilkosság napján állítólag ott látták Dalalt.

## IZRAEL VEZET

### a nem produktív munka terén

A tisztviselők szakszervezeti közlönye alapvető és hosszulejartú programot sürget a termelőmunka fokozására

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) — A tisztviselők szakszervezete tanulmányozta a foglalkoztatás és munkanélküliség kérdését és más országokkal összehasonlítva, kiderül, hogy az egész kultúrvilágban Izraelt az első helyet foglalja el a nem- produktív munkában foglalkoztatottak számáról illetően. Az összes foglalkoztatottakhoz viszonyítva nálunk 29,3 százalék dolgozik a nem produktív ágakban, szemben Amerikával, ahol az arány 23, Angliában 25,6, Belgiumban 15,1, Franciaországban 13,5 és Törökországban 9,6 százalék.

„Fel sem tételezzük — írta a szakszervezeti közlöny, — hogy közmunkák révén meg lehet oldani a munkanélküliség kérdését. A közmunkák beindítása útján csak lélekzethet kell juttatni, hogy időnk legyen alapvető és távoli perspektívát nyitó program kidolgozására.” A jól átgondolt gazdasági politikának a produktív szektort, tehát a mezőgazdaságot és ipart kell előnybe helyezni, különösen nálunk, ahol a keresőknek csak mintegy 36,7 százaléka van ezekben a gazdasági ágakban elhelyezkedve — állapítja meg a magántisztviselők szakszervezete.

## „Várj csak, várj csak, mindjárt jön az apád...”

Írta: Jãmbor Ferenc

Amikor nap, mint nap — éppen délben — hazafelé balagok, mindig ugyanazzal az emberekkel találkozom az autóbusszálomástól a lakásomig vivő kurtá, kicsi úton. Jelölök, hogy megígícsak van rend ebben a világban, legalább is a világnak ebben a kis csücskéjében, ahol az én sikunom fekszik.

Itt nem kell óra.

A „természeti jelenségek” úgy tudjuk mérni az időt, mint Jãkób atyánk, aki juhász volt Lãbánánál, az apósánál, a nap járásából tudta megkülönböztetni egymástól az órákat.

A nap járásához már nem nagyon értek, ahhoz túlságosan várás ember vagyok, de a sikun lakóinak a lép-teihez annál jobban.

Jön haza Simon a munkából: tizenkét óra 40 perc. Tizenkét órakor fejezi be a munkát. Hogy hol, azt nem tudom, de mindennap egyformán 35 percet tart, míg hazazár. Ez a Simon ugyan közműves, de nem kolozsvári, hanem tel-avivi pallér. Hazafelé mentében nem áll meg egyetlen korcsmánál sem.

Chãjím megy ebédelni: 12 óra 40 perc.

Hacsak Chãjímnal találkozom, de Simonnal nem, akkor vagy én, vagy a busz késélt el.

Mégis csak van hát ebben a folyton változó világban valami állandó. Ebben a sok szabálytalanságban valami szabályszerű, ami nap, mint nap pontosan megisméti önmagát.

12 óra 45 perckor egy asszony szalad lélekszakadva a makollet felé. Ma is, tegnap is, tegnapelőtt is, mióta itt lakom minden áldott nap tizenkét óra 40 perckor döb-bent rá, hogy valami még hiányzik az ebédhez: egyszer só, egyszer kenyér, egyszer egy üveg szõdãvív.

Most hát rohan. Azaz rohanna, ha tudna. Inkább botladozik, mint szalad, mert öttestendõs gyereke, akit kézenfogva cipel magával, ellengõzött fejt ki. A sarkával beakaszodik a földbe és bõg.

Amilyen biztos, hogy mie-lõtt a kapumon befordulok, el kell mennem egy vil-lanyoszlop mellett, olyan biztos, hogy 12 óra 45 perckor szembejõn velem ugyan-ez az asszony és ugyanez az emberpalánta.

Ugy hozzártartozik ez a kép a tájhoz, mint az a fãbarak, ami az országút mentén áll. A különbség csak az, hogy a barak éjjel-nappal ugyanazon a helyen áll. Alló tájkép. Az asszony és a gyermek viszont csak 12 óra 40 perckor. Akkor szaladnak, vagy botladoznak. Mozgó tájkép.

Az asszony csapzott és csorog róla mindig a verejték. A gyerek mindig bõg. Persze, hogy most sir. Holott mióta hazajõtt az ovodából, csendesen játszott. Tehet-e õ róla, hogy az anyja reggel elfelejtett szõdãvizet vásãrolni? Akkor gyerek nélkül volt a boltban. Most muszáj magával cipelni a síró és ellenkező kis gyermeket, mert a primusz még a konyhában... Elnetveszélyes dolog.

Ez a déli tájkép egészen olyan, mint egy mozi. Nemcsak mozog, hanem hangos is.

világ legtermészetesebb dolga volna.

Rossz az nagyon, ha a nevelést, a rémitéssel cseréli fel némelyik szülõ. Hiszen a normális társadalmi együttélésre való nevelés csak konstruktív lehet. Különösen nálunk, ahol nemcsak a gyermek zsenge, hanem maga az állam is. Vagyis nemcsak a gyerek, hanem az egész társadalom is nevelésre szorul.

Olyan büntetést, amely nemcsak a gyereket, hanem a gyermek önzetét és önbecsülését is árulcsapja, nem ismer el jogosnak a gyermek... Vedekeznek és lázad ellene. Így lesz a verés által a gyermek makacs, alattomos és hazug.

Ez „a hangos tájkép” — anya, gyerek, apa — ezzel a refrénszerűen visszatérõ szöveggel: „Várj csak, várj csak, mindjárt jön haza az apád...”, a legrosszabb órája ennek a sikunak. Mégis csak fájlátni nap-nap után, hogy egy ilyen apró gyerek, hogy ki van szõgãlta a két felnõtt ember kénye-kedvének.

Ki tudja, tudat alatt két akar tisztességesen elverni ez az apa és ez az anya és tudatosan, akárcsak Petõfi juhászja — nagyot üt a botjával — nem a számar — a gyerek fejére.

Igy nem lehet gyermekbõl embert csinálni.

A rabszolgatársadalomban és a feudális világban talán nem így volt. Ma azonban, a mi világunkban, a testi-fenyítés gyökereiben támadja meg a gyermek egyéniségének szellemi méltóságát. Akivel úgy bánnak, mint egy állattal, az úgy is fog reagálni, mint egy állat.

Veréssel biztosan nem lehet megoldani egy fiatal emberpalánta erkölcsi és jellemi épületének akár organikus, akár technikai hibáit.

Eppen, mert már egy esztendő óta mindennap újra és újra hallom ugyanazt a nõtát: „Várj csak... várj csak...”, ez bizonyítja legjobban, hogy semmit sem ér a verés. Hiszen, ha érne valamit, már nem volna szükség rá.

Talán a kezébe jut ezeknek a szülõknek ez az írás. Talán nem.

Mindenesetre azt kívánom ennek a gyereknek és sok más, hasonló gyereknek, hogy örömmel és ne rettegéssel teljen meg a kicsi szíve, ha az anyja majd biztosan mondja:

— Várj csak, várj csak, mindjárt hazajõn az apád...

Kibucokban, mosãvokban, városokban sok fiatalember él ma — némelyik már csalãdapa — akik úgy nõttek fel, hogy sohasem kóstoltak verést. És éppen ezek, a „verés nélküli nemzedék” gyermekei a legpompásabb emberpãldányai az országnak. Ezek voltak a felszabadító háboru nagyszerű katonái, a „palmãchnyikok”. Ez a „verés nélküli nemzedék” végzi olyan zajtalan tisztes-séggel háborúban és békében a dolgát, mintha ez a

## HABIMAH MUSORA:

Tel-Aviv, márc. 19., csütörtök. **KEK MADAR** (munkásoknak)

Affula, márc. 19., csütörtök **ÉN, A HAJÓSKAPITANY**

**„ORIGINAL”** T. A., Báálé Melãchã 3. King George sarkok. (6 és 13 autóbussmegállónál)

(azelőtt Brassó)

Selymek • Férfi- és nõi szõvetek • Nagy választék • Eredeti minták • Üzletnyitõ reklãmãrak.

K502

**A Progresszív Part Magyarajku Tagozata, JERUZSALEM**

Mãrcius 19-én, csütörtök este 8 órakor a Bét Chãlucot nagytermében (Rechãvia) a magyarországi német megszállás évfordulója alkalmából Elõ Újsãgot rendez a következõ mûsorral:

Dr. Nathan Sãndor: Emlékezés mãrcius 19-re.  
Dr. Gonda Lãszlõ: A magyar zsidóság tragédiãja.  
Weisz Farkas: Izráeli szemmel a mai Európãban.  
Becker Mordechãj: Versek és novellãrészletek.  
Politikãl szemle: szerkesztõ: Marton Ede.

31 évesen látunk minden v

B. GILLON (Gorjacskov) impresszãriõ, Tel-Aviv, Hess u. 4. szám, telefon 6915, BEMUTATJA

# MARINA SVETLOVA és társulatãt

A „Metropolitan Opera”, a „New-York City Ballet”, a „Ballet Marquis du Cuevas”, a „Grand Ballet Russe de Monte Carlo”, stb. primaballerinãja rövidesen Izráelben. Bõvebb adatok a következõ hirdetésekben.

Jegyek: Tel-Avivban: „Armon” iroda, Hess u. 4. - Rãmãt-Gãnbãn: Naftali Recheitz, Bialik u. 57. sz. Haifãn: K. Ginzburg irodãjãban. - Jeruzsãlamban: S. Kahane irodãjãban.

# HIREK

5713 Niszán 3, csütörtök.  
1953 március 19.

**Előfizetési díj beföldre,**  
egy hónapra IL 2.100

**Fiókok:**  
Haifa, Shapira 13., tel. 2453.  
POB 4094.

**Jeruzsálem, Ben Jehuda 2.**  
(Kapu alatt)

**Tel-avivi megbízottunk:**  
Roseberg Avrahám,  
Roh. Hanegev 11.

**Vidéki orsz. főmegbízott:**  
Alexander könyvkiadó- és  
lapterjesztővállalat, T. A.  
Smarjahu Levin-u. 14.

— **Ebédvendégek az állam-**  
elnöknél. Tegnap az állam-  
elnök ebéden vendégül látta  
Bechor Sitrit rendőrgyű-  
mészt, valamint Fara-  
Hamdan sejk, Szalah Khna-  
fes és Jona Kesze Kneszet-  
tagokat. Ezenkívül az állam-  
elnök kihallgatáson fogadta  
a gettóharcosok, hadirokka-  
tak és vasuti munkások  
szervezetének küldöttségét.

— **Jóváhagyták Maurice**  
Fischer törökországi követ-  
ő való kinevezését. A kül-  
ügyminisztérium tegnapi  
közlése szerint hivatalosan  
megerősítették Maurice Fi-  
scher volt párizsi nagyköv-  
etnek Izrael törökországi  
kötetvé történt kinevezé-  
sét. Ezzel kapcsolatban tár-  
gyalások folynak Izrael és  
Törökország között az an-  
karai és telavivi követségek  
nek nagykövetségi rangra  
való emeléséről.

— **Holnap kezdődik az is-**  
kolák pészachi szünete. —  
Holnap délelőtt kezdődik  
meg a húsvéti vakáció az  
elemi iskolákban és óvodák-  
ban. A húsvéti szünidő április  
8-ig tart.

— **Új lakóegységet épí-**  
tenek a choloni mábárá lakó  
számára. Choloban tegnap  
letették 200 lakású egység  
alapkővét, amelyet a város  
az Amidar vállalatnál közö-  
sen épít a munkaügyi mi-  
nisztérium sikinosztályának  
támogatásával a helyi má-  
bárá lakó számára. A há-  
zak két és háromemele-  
tes lesznek és a lakások az  
állami népsikun tervei szer-  
int készülnek. A nagyobb  
lakások 2800, a kisebb laká-  
sok 2500 fontba fognak ke-  
rülni, amiből 900 fontot a  
kormány ad jelzálogképpen  
és az Amidar további 500  
fontot második betétként.  
Remélik, hogy az épít-  
kezést már az év végére be-  
fejezik.

\* **Zsidó házba zsidó lapot!**  
A HATIKVA a galut egyet-  
len magyar nyelvű zsidó lap-  
ja. Vegye meg legújabb  
számát. A HATIKVA harcol  
az antiszemitizmus minden  
változata ellen, leleplezi és  
nem dicséri a német náci- és  
nyilas-gyilkosokat, munka-  
társai Izrael legkitünőbb  
zsidó írói és újságírói. —  
A HATIKVA az ön lapja!

— **Lövöldözés a sziriai ha-**  
táron. Tegnap a déli órák-  
ban több chulatai halász a  
Chule tóban halászott, ami-  
kor a sziriai határ felől lö-  
völdözni kezdtek rájuk. Kö-  
rülbelül 30 lövést adtak le a  
halászok felé, akik közül  
azonban senki sem sebesült  
meg. Az esetről panaszt tet-  
tek a fegyverszüneti bizott-  
ságnál.

— **Natanja költségvetése**  
2,2 millió font. Tegnap este  
terjesztette Ovéd Ben-Ami  
polgármester a városi tanács  
elő Natanja új költség-  
vetési javaslatát. A költség-  
vetés összege két millió 200  
ezer font, amiből 256 ezer  
fontot városfejlesztési és  
köz munkákra irányoztak  
elő. Az ellenzék erős kriti-  
kát gyakorolt különösen az  
iskolai kiadások és a túlmé-  
retezett városi adminisztrá-  
ció ellen. A magas iskolai  
kiadásokat a különböző is-  
kolairányzatokkal magyaráz-  
ták a város vezetői.

— **Repülőbombát találtak**  
a mezőn. A déli Nir Jiszráli  
kibucban egy traktorvezető  
25 kilós repülőgép-bombát  
talált a szántóföldön. A ren-  
dőség szakértője ártalma-  
tatlanná tette a bombát, a-  
melyet valószínűleg még az  
egyiptomi repülőgépek dob-  
tak le a felszabadító hábo-  
rú alatt.

## Amerika most már 638 ezer dollár kárterítést követel Magyarországtól

az orosz repülőket által másfél évvel ezelőtől  
leszállásra kényszerített szállítórepülőgépek miatt

Washington (AFP) —  
Amerika újabb jegyzéket  
intézett az orosz és a ma-  
gyar kormányhoz annak a  
szállítórepülőgépeknek az ü-  
gyében, amelyet Jugoszlá-  
viából jöve orosz repülő-  
k másfél évvel ezelőtől leszállásra  
kényszerítettek Magyaror-  
szágon. A magyar bíróság  
elkobozta a repülőgépet és  
a négytagú legénységet 123  
ezer dollár bírság fizetésé-  
re ítélte, amit az amerikai  
kormány ki is fizetett.  
Amerika most 638 ezer  
dollár kárterítést követel,  
beleértve a 123 ezer dollár  
bírság visszatérítését is. Elő-  
ző jegyzékben az amerikai  
kormány csak 98 ezer dol-  
lárt követelt a repülőgép  
fejében. Az amerikai jegy-  
zék szerint a szovjet-repü-  
lőgépek, amelyek leszállás-  
ra kényszerítettek az ame-  
rikai repülőgépet, megszeg-  
ték a magyar békeszerződés  
intézkedéseit.  
A másfél évvel ezelőtől  
közvetlenül ekkor még sem  
mi eredményre nem veze-  
tett, mivel a Szovjetunió  
egyéltalan semmiféle fele-  
lősséget nem akar vállalni.  
Magyarország pedig a bírósá-  
gi ítéletre hivatkozva el-  
utasította az eddigi ameri-  
kai követeléseket. A magya-  
rok azt állítják, hogy a Né-  
metországból jövő amerikai  
repülőgépek ejtőernyőket, rá-  
diókészülékeket és más fel-  
szerelést szállítottak a Jugo-  
szláviában működő magyar  
földalatti szervezetnek.

## Egy rendőr kutya épségben megtalálta az eltűnt két éves gyermeket

Tegnap reggel fél 7 órakor  
egy rendőr kutya épen és  
egészségesen megtalálta a  
két éves Channa Gurfinkelt,  
aki kedden délután 5 óra-  
kor eltűnt szüleinek a re-  
chovoti Chvácelet lakóne-  
gyedben levő lakásából. A  
kis lány meleg szövetben  
és hosszú nadrágban volt,  
amikor kilépett az udvarra.  
Édesanyja néhány percre rá  
már nem találta. Az egyet-  
len tanu, egy 6 éves gyer-  
mek, később azt mesélte,  
hogy mintegy 50 méterre a  
háztól két kecske társasá-  
gban látta a kislányt.  
A szülők azonnal értesítet-  
ték a rendőrséget, amely  
nagy kirendeltséggel érke-  
zett a helyszínre. Idomított  
rendőrkutyákkal megszo-  
goltatták a kislány ruhadarab-  
jait és megkezdődött a kut-  
tatás, amely a késő esti  
órákban fényzőrök mellett  
is folyt. A gyermeket azon-  
ban nem találták meg és  
az éjszaka közepén kénytele-  
nek voltak megszakítani a  
nyomozást. Csak néhány  
rendőr maradt a ház körül,  
akik olykor-olykor lövése-  
ket adtak le, hogy elriasz-  
sák a sakálokat.  
Reggel 6 órakor folytatták  
a kutatást. Fél 7-kor Neu-  
mann rendőrtiszt Dagon  
nevű kuttyaja hirtelen egy  
narancs-csomagolóház felé  
kezdett szaladni, amely Gi-  
vát Brenner kibuc közelé-  
ben áll. A rendőrtiszt a  
kutya után szaladt és nem-  
sokára meg is találta a kis-  
lány társaságában, a csoma-  
golóház mellett. A kislány  
ébren volt és igen közömb-  
ösen fogadta a rendőr érdeklő-  
dését. A csomagolóház 800  
méter távolságra van a la-  
kóhelytől. A gyermeket azon-  
nal orvoshoz vitték, aki meg-  
állapította, hogy semmi ba-  
ja nincs.

## Részletfizetéses vásárlásokat vezet be az Irgun Leasrai vállalat

Minden alkalmazottat havi fizetésének erejéig  
bármint vásárolhat a beszervezett cégeknek

Tegnap délelőtt sajtókön-  
ferenciát rendezett Tel Aviv  
ban az Alef-Alef védjegyű  
Irgun Leasrai társaság, a-  
melynek igazgatója, dr.  
Giora Avidor, a Palestine  
Discount Bank volt telavivi  
fiókfőnöke bejelentette hogy  
az új társaság lehetővé te-  
szte a kisembereknek, hogy  
részletfizetésre, előnyös fel-  
tétel mellett szerezzék be  
szükségeiket.  
A társaság minden tag-  
nak 100 font értékű vásárlá-  
si szelvényt bocsát rendel-  
kezésre, amelynek ellené-  
ben körülbelül 100 telavivi  
üzletben vásárolhat eredeti  
árban. A társaság tagjai  
kötelesek a beiratkozáskor  
a munkaadótól nyilatkozat-  
ot hozni, amely szerint az  
felelősséget vállal a hitelbe  
nyújtott összegért és a ha-  
vi fizetéséből. A vásárolt  
összeg nem lépheti túl a tag  
havi fizetését és minden tag  
nak a beiratkozás alkalmá-  
val 5 fontos részjegyet kell  
vásárolnia, amelyet csak a  
társaság felszámolása alkalmá-  
val visszafizetni.  
Dr. Avidor még elmondot-  
ta, hogy eddig a társaság-  
nak 60 ezer font forgótőkét  
sikertelül biztosították és to-  
vábbi tárgyalások folynak  
újabb összegek mozgósítá-  
sára. A társaság mögött egy  
ismert telavivi nagybanc áll  
és ez biztosítja a cég zavar-  
talan működését.

## Chana Lamdan támadója a bíróság előtt

Tegnap került a telavivi  
törvényszék elé David Kir-  
schenbaum, ramlei lakos,  
akit Chana Lamdan Kne-  
szet-tag és egy rendőrtiszt  
megtámadásával és közva-  
gyon rongálásával vádol-  
nak. Az ügyészség szerint  
Kirschenbaum 1952 május  
30-án megjelent az Ajalon-  
mezőben, az Achdut Háavó-  
dá-párt által rendezett nyilvános  
ülésen, ahol szembe-  
köpte és arcútlította Chana  
Lamdan képviselőt, 1952  
június 6-án pedig, amikor  
emiatt letartóztatták, meg-  
verte Kidi rendőrtisztet, egy  
székkel pedig összetörte a  
telefonkészüléket és a ren-  
dőrtiszt irásztalanul lévő e-  
gyéb tárgyakat.  
A vádhatóság első tanuja,  
David Martin, az Achdut

## A Patai József emlékest műsora

1. Megnyitó — Rosenfeld  
Sándor.
  2. Patai, a szellemi vezér —  
Dr. Frenkel előadása.
  3. Patai verseiből — Rózsa  
Mária szavalata.
  4. Haendel: Passacaglia  
Saint Simon; Fantaisie —  
Szarvas Klári (hárfa).
  5. Szól a kakas már —  
Holbán Éva (ének), kísé-  
ri Rose Gabai.
  6. Patai, a héber költő —  
Avidor Hammeiri elő-  
adása.
  7. Roth Béla: Két dal Patai  
verseire.  
Händel: Recitativ és ária  
a „Rinaldo” című operá-  
ból — Holbán Éva (ének),  
kíséri Rose Gabai.
  8. Patai műveiből — Földes  
József szava ta.
  9. Rav: Kadis.  
Bloch: Báál Sém.  
Sarasate: Zigeunerweise  
— Fehér Iona (hegedű),  
kíséri Rose Gabai.
- Hely:** Merkaz Lehinuch, Tel  
Aviv, (Reiness u. 6).  
**Idő:** 19. 3. március 22., va-  
sárnap este fél 9 óra.  
**Jegyek:** a HOH irodájában  
és az összes magyar köl-  
csönkönyvtárakban. Az  
előadás estéjén a hely-  
színen.

## Aluddi gyilkosság koronatanu a visszavonta terhelő vallomását

Azt állítja, hogy a rendőrségnek egy másik arab tanította be a vallomásra, holott akkor még nem is ismerte a két vádlottat

A telavivi törvényszéken  
tegnap folytatták a tárgya-  
lást annak a két luddi arab  
nak a perében, akiket azzal  
vádoltak, hogy a város el-  
fogalása előtt két nappal  
elfogtak egy zsidó harcost  
és válogatott kínzások kö-  
zött megölték. A bíróság  
tegnap a 19 éves Ibrahim  
Gabavi luddi lakost hallgat-  
ta ki a vád tanujaként. Al-  
talános meglepetésre a ta-  
nu a következő kijelentéssel  
kezdte vallomását:  
— Nem láttam, amikor a  
zsidó katonát elfogták, meg-  
gyilkolták és eltemették és  
fogalmam sincs arról, hogy  
kiket követek el a vádlottak.  
A rendőrségi vallomáson  
elejétől végig hazugság és  
azért vallottam, mert fél-  
tem, hogy lecsuknak, ha  
nem vallok kedvük szerint.  
Ibrahim Gabavi az állam-

## A tényleges katonák szülei és testvérei nem kapnak többé segélyt

A Kneszet munkaügyi bizot-  
tsága tegnapi ülésén úgy ha-  
tározott, hogy megszünteti  
a tényleges honvédelmi szol-  
gálatot teljesítő katonák  
hozzátartozóinak, szüleinek  
és testvéreinek eddig juttat-  
ott segélyt és a jövőben  
csak a feleség és gyermek  
után kap támogatást a csalá-  
dfenntartó katonára.  
A koalíció által megszava-  
zott javaslat ellen csak  
Eliezer Soszták, a Chéru  
képviselője tiltakozott a leg  
nagyobb erővel. A kor-

## Julius végéig biztosították a kenyérszükségletet

További 70 ezer tonna búzáról folynak a vételi tárgya-  
lások — Hat hónapra elegendő cukor van az országban

Tel-Aviv (Az Uj Kelet  
tudósítójától). A Hámásbir  
Hámerkázi tegnapi jelenté-  
se szerint a kormány 77.000  
tonna búzát vásárolt a múlt  
hónapokban és a már elő-  
zetesen vásárolt 15 ezer ton-  
na liszttel együtt a szükség-  
let július végéig biztosítva  
van. Tárgyalások vannak  
folyamatban további 70.000  
tonna búza vásárlására is,  
ami az év végéig elegendő  
lesz.

A kormány által vásárolt  
17 ezer tonna cukorból már-

ciustól számított 6 hónapra  
keresztül ki lehet majd osz-  
tani a lakosságnak a jelen-  
legi adagokat.  
Olajos magvakkal 3 hó-  
napra vagyunk ellátva és  
ennek is nagyrésze szója,  
amely csak 20 százaléknál  
zsíradék tartalmat biztosít,  
a többi olajpogácsa formá-  
jában takarmányozásra fog  
jók felhasználni. Olajpogá-  
csa-szükségletünk nagyrés-  
zét Törökországban szer-  
zük be, ahol a kormány  
nemrég 1500 tonnát vásá-  
rolt.

A takarmányozás célját  
szolgáló szemes terményből  
most érkezett 14 ezer ton-  
na, amit részben Észak-Af-  
rikában, részben pedig Ar-  
gentinában és Ciprusban  
vásároltunk. A Hámásbir  
rövidesen nagyobb mennyi-  
ségi kukoricát vesz Ameri-  
kában.  
A baromfi-féltetést szolgáló  
halliszt csak május végéig  
elegendő, de intézkedés törté-  
nt, hogy 2000 tonna véte-  
lére, ami további 3 hónap-  
ra fogja biztosítani a szük-  
ségleteket.

**Jeruzsalmi kölcsonköt-  
vár az Eggeddel szemben.**  
Javec utcában, hirdetése-  
ket és előfizetéseket is fel-  
vesz az Uj Kelet részére.

## Apróhirdetések

**Pénzkölcsönt ad értéktárgy-  
ra azonnal Haifa, Louvre  
Lombard — tálya Shapira  
u. 13. A307**

**Utazókat, akik jó cikkeink-  
kel közvetlen a fogyasztót  
látogatják, felvesszünk. Irvit-  
tadás szükséges. L. u. 3715,  
Kfár Jona, asztalosműhely. A711**

**Kártyaszedést, szalonmunká-  
st, állandó munkára, jó  
fizetéssel felvessz: „Trío”.  
Tel-Aviv, Ben Jehuda 97. A733**

**Könyvelő, megbízható munka-  
kerő, állást keres. Elvállal  
órakönyvelést is. Közlebbi:  
Butorizlet Rehité Hemed,  
Jeruzsálem, Mamilla 30. sz.  
Tel. 61307. A719**

**Két fiatalember bútorozott  
szobát keres beletterületen,  
„2520”, Gershon Ben, T.-A.,  
Allenby 51. A735**

**Blúzkonfekcióhoz kézilányt  
keresek. — Munkát kiadok.  
Donnenberg, T.-A., Mapu 13  
(udvarban). A734**

**Vesszünk kristályt, porce-  
lánt, figurát, szervizt, ágy-  
huzatot, abroszt, mindenféle  
kéménykát, gobelint, tollat,  
pelyhet stb. — Brunn és  
Berohn, Jeruzsálem, Prin-  
cess Mary, Rex-mozi háza.  
Tel.: 2417. A642**

**Most érkezett  
új kiadásu  
Angol-magyar szótár  
(2 vaskos kötet, 12.800  
1600 oldal) . . . 12.800**

**Német-magyar szótárak  
és tan-  
könyvek  
Francia-magyar  
Szakkönyvek  
nagy választékban.**

**„HADASH” könyvtár,  
T. A., Hayarkon utca 59  
(Vidékről a pénz előtete-  
sen beküldendő, +200 pru-  
ta költség.)**

# A WOLFSCHMIDT LIK'OR 1847 óta hirneves